

# 习近平在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上发表主旨讲话 世界足够大,容得下各国共同发展

## 凡益之道 与时偕行:五项原则新意涵

<b>坚持主权平等</b> <p>主权和领土完整不容侵犯,各国应该尊重彼此核心利益和重大关切,这些都是硬道理</p> <p>各国的事务应该由各国人民自己来管。我们要尊重各国自主选择的社会制度和发展道路,反对出于一己之利和一己之见,采取非法手段颠覆别国合法政权</p>	<b>坚持共同安全</b> <p>不能一个国家安全而其他国家不安全,一部分国家安全而另一部分国家不安全,更不能牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全</p> <p>热衷于使用武力,不是强大的表现,而是道义贫乏、理念苍白的表现</p>	<b>坚持共同发展</b> <p>天空足够大,地球足够大,世界足够大,容得下各国共同发展繁荣。水涨船高,小河有水大河满,大家发展才能发展大家</p> <p>我们要共同维护和开展开放型世界经济,反对各种形式的保护主义,反对任何以邻为壑、转嫁危机的意图和做法</p>	<b>坚持合作共赢</b> <p>“合则强,孤则弱。”我们应该把本国利益同各国共同利益结合起来,努力扩大各方共同利益的汇合点,不能这边搭台、那边拆台,要相互补台、好戏连台</p> <p>要积极树立双赢、多赢、共赢的新理念,摒弃你输我赢、赢者通吃的旧思维,“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”</p>	<b>坚持包容互鉴</b> <p>“万物并育而不相害,道并行而不相悖。”人类历史告诉我们,企图建立单一文明的一统天下,只是一种不切实际的幻想</p> <p>尺有所短,寸有所长。我们要倡导交流互鉴,注重汲取不同国家、不同民族创造的优秀文明成果,取长补短,兼收并蓄,共同绘就人类文明美好画卷</p>	<b>坚持公平正义</b> <p>“大道之行也,天下为公。”垄断国际事务的想法是落后于时代的,垄断国际事务的行动也肯定是不能成功的</p> <p>“法者,天下之准绳也。”各国都应该依法行使权利,反对歪曲国际法,反对以“法治”之名行侵害他国正当权益、破坏和平稳定之实</p>
---	---	---	--	---	--

据新华社北京6月28日电(记者 钱彤 郝亚琳)和平共处五项原则发表60周年纪念大会28日在人民大会堂隆重举行。国家主席习近平出席大会并发表题为《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界》的主旨讲话,深刻阐述和平共处五项原则的历史性贡献和重大现实意义,强调中国将继续做弘扬和平共处五项原则的表率,同国际社会一道,推动建设新型国际关系和持久和平、共同繁荣的和谐世界。

习近平表示,60年前,中国、印度、缅甸顺应历史潮流,共同倡导了互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则。这是国际关系史上的重大创举,为推动建立公正合理的新型国际关系作出了历史性贡献。

习近平强调,和平共处五项原则传承了亚洲人民崇尚和平的思想传统,生动反映了联合国宪章宗旨

和原则并赋予可见、可行、可依循的内涵,体现了各国权利、义务、责任相统一的国际法治精神。60年来,和平共处五项原则走向亚洲、走向世界,历经国际风云变幻的考验,具有强大生命力。和平共处五项原则作为一个开放包容的国际法原则,集中体现了主权、正义、民主、法治的价值观,已经成为国际关系基本准则和国际法基本原则,有力维护了广大发展中国家权益,为推动建立更加公正合理的国际政治经济秩序发挥了积极作用。

习近平指出,当今世界正在发生深刻复杂的变化,和平、发展、合作、共赢的时代潮流更加强劲,维护世界和平、促进共同发展,依然任重道远。新形势下,和平共处五项原则的精神历久弥新,意义历久弥深,作用历久弥坚。我们共同纪念和平共处五项原则发表60周年,就是要探讨新形势下如何更好弘扬这五项原则,推动建立新型国际关系,共同建设

合作共赢的美好世界。习近平提出:

第一,坚持主权平等。主权和领土完整不容侵犯,各国应该尊重彼此核心利益和重大关切。各国都是国际社会平等成员,各国的事务应该由各国人民自己来管,要尊重各国自主选择的社会制度和发展道路。

第二,坚持共同安全。我们要倡导共同、综合、合作、可持续安全的理念,坚持通过对话协商,以和平方式解决国家间存在的分歧和争端,推动建设开放、透明、平等的亚太安全合作新架构。

第三,坚持共同发展。我们要共同维护和发展开放型世界经济,反对各种形式的保护主义,推动南南合作和南北对话,建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系。

第四,坚持合作共赢。我们应该把本国利益同各国共同利益结合起来,树立双赢、多赢、共赢的新理念,坚持同舟共济、权责共担,携手应对全球性问题。

第五,坚持包容互鉴。我们要尊重文明多样性,推动不同文明交流互鉴、取长补短、和谐共生。

第六,坚持公平正义。我们应该共同推动国际关系民主化,世界上的事情由各国政府和人民共同商量办。我们应该共同推动国际关系法治化,推动各方遵守国际法和公认的国际关系基本原则。我们应该共同推动国际关系合理化,推进全球治理体系改革。

习近平强调,中国是和平共处五项原则的积极倡导者和坚定实践者。和平共处五项原则是中国外交政策的基石。中国是当代国际体系的参与者、建设者、贡献者。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同世界各国的友好合作,坚定不移奉行互利共赢的开放战略。当前,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国梦同世界

各国人民的美好梦想息息相通,中国人民愿意同各国人民在实现各自梦想的过程中相互支持、相互帮助,中国愿意同各国尤其是周边邻国共同发展、共同繁荣。

习近平宣布,为表彰和鼓励更多人士和团体坚持和弘扬和平共处五项原则,中国政府决定设立“和平共处五项原则友谊奖”和“和平共处五项原则卓越奖学金”。

国务院总理李克强主持大会。李克强指出,习近平主席在讲话中全面阐述了和平共处五项原则的历史贡献、现实意义,以及中方在新形势下如何继承和发扬和平共处五项原则的立场。三国领导人一致强调在新形势下要大力弘扬和平共处五项原则,共同建设合作共赢的美好世界。在新的历史时期,中国愿巩固中印、中缅睦邻友好与互利合作纽带,维护亚洲和平稳定与共同发展的良好局面,共同打造世界和平与包容发展的美好未来。

## 党员“公益菜单” 为困难学生送上助学款

### 浦东新区开展“邻里守望、党员人人做公益”活动

近日,家住浦东新区塘桥街道的困难大学生王其(化名)又收到了1000元助学款,这笔助学款将一直资助到他完成学业,即使继续深造仍可享受。这笔钱来自“塘桥社区万名党员爱心基金”项目,它是社区每位党员每月捐赠一元爱心款,涓涓细流汇集的善款,已经开展了“春雷圆梦”、“春风健康”、“春苗成长”系列行动及10余个公益项目。

今天,记者从浦东新区获悉,浦东新区针对社区内不同群体的需求,设计了“邻里守望、党员人人做公益”等活动,还通过微博、微信等方式广泛征集公益项目、公益岗位和志愿者,党员成为公益活动中的“先锋”。

根据浦东新区开展的党员志愿服务调研统计数据显示,截至2013年,浦东新区已注册的各类志愿者组织达到1174个,各类志愿者的总数达到40多万人,每年参加志愿服务活动的人次超过了100万人次。其中,已统计在册的党员志愿者约有4万人,人数约占新区志愿者总数的10%左右。

依托各居村“民情档案”、“组团式服务”,区级机关“走千听万”等“眼线”,各相关部门针对社区内不同群体的需求,设计了“党员人人做公益”公益活动的菜单,为老百姓送上需要的“公益菜单”。

比如,塘桥社区依托“塘桥热线”信息化平台实现了需求和服务的有效对接。今年春节招募公益志愿者通知发布后,香花居民区的白领党员小陈第一时间打电话给热线。当天,塘桥街道志愿服务中心就安排他参加独居家庭上门关爱。

惠南镇在组团式服务工作中了解到,方便、优质的志愿医疗服务是群众最直接、最现实、最迫切的需求,由此成立了“惠民医盟”。“惠民医盟”由惠南镇党委与惠南区域浦东医院、光明中医医院、国正医院、新区卫生学校等14家公立和民营医疗机构共同发起成立。目前,14家医疗机构已与惠南镇全部52个居村结对共建,为辖区居民群众提供广覆盖、针对性、差异化的志愿医疗服务。 本报记者 宋宇华



## 一起·善行

“如果你被黑暗闭目、如果你身体残损、如果你无力言说,你有信心行走多远?”昨天上午,由凯德集团发起的“一起·善行”体验式公益行走活动在来福士启动,参与者在2小时内完成10公里的行程,并在行走过程中体验盲眼、聋哑等残障人士的生活状况。

活动所得善款将全数捐给同城弱势儿童机构。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

## 白龙港南线输送干线浦东总管昨全线贯通

本报讯(记者 张欣平)由上海城投下属城市排水公司负责建设的中心城区最后一根大型污水输送干线——白龙港片区南线输送干线工程浦东段总管,昨天下午全线贯通。

近年随着污水收集率的提高,生活和工业污水量逐年上升,片区污水量已超过已建干线的输送能力,现有污水干管已无法满足

实际污水输送量需要,造成污水干管输送瓶颈,影响污水的收集和输送,甚至在雨季还会发生污水应急放江的现象,给上海水环境带来严重威胁。为保障上海城市基础设施的安全运行,白龙港片区南线输送干线完善工程于2010年6月22日开工建设。工程的服务面积为1255平方公里,服务人口约712万人,日设计污水输送量达220万

吨,总投资近37亿元人民币。

据介绍,明年工程全面竣工后,将有效解决浦西地区污水过江输送以及浦东地区污水输送瓶颈,白龙港片区污水系统和中心城区污水系统布局将得到进一步完善,对填补城市化地区包括迪士尼排水系统空缺,完善中心城区排水系统骨架起到重要作用,上海中心城区污水收集率将达到85%。